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特集
消費税軽減税率制度への対応について
～２０１９年１０月 １ 日から消費税軽減税制度が実施されます～

経営者に聞く
井波彫刻協同組合　理事長　藤﨑　秀平　氏

組合紹介
協同組合富山県商業振興センターさんよりこんにちは

元気印！青年部・女性部
協同組合一宮繊維卸センター（愛知県）を視察（協同組合富山問屋センター青年部会）
魚津市において企業見学及び組合女性部ランチ会を開催（富山県中小企業レディース連絡会）

組合だより
北陸で初　介護分野の外国人実習生の受入れを開始　明瑞協同組合
消費税軽減税率説明会　高岡の伝統工芸関連組合が合同で開催
高岡仏具卸業協同組合　企画展示会「高岡　新仏具」を初開催

組合Ｑ＆Ａ
員外者の出資について

事務局ペンリレー
富山企業団地協同組合　事務局長　三羽　康秀　氏

ほっと一息
水道管の耐震化が進められています
（富山県管工事業協同組合連合会　富山市管工事協同組合）

中央会いんふぉめーしょん
第５９回中小企業団体富山県大会決議事項を県知事に要望
県内 ５経済団体による新春互礼会を開催
外国人技能実習制度適正化事業講習会を開催
消費税軽減税率対策講習会を開催
ものづくり補助金成果事例集を作成

国税庁からのお知らせ
消費税の軽減税率制度への対応には準備が必要です！

富山労働局からのお知らせ
年次有給休暇の確実な取得が必要です！

富山税務署からのお知らせ
平成３０年分　所得税及び復興特別所得税・消費税及び地方消費税・贈与税の確定申告

高齢・障害・求職者雇用支援機構からのお知らせ
障害者雇用納付金に基づく各種助成金をご存知ですか？
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消費税軽減税率制度への対応について
～２０１９年１０月 １ 日から消費税軽減税制度が実施されます～

特 集

　２０１９年月１０月 １ 日より、消費税及び地方消費税の税率が ８ ％から１０％に引き上げられると同時
に、消費税の軽減税率制度が導入されます。軽減税率制度の導入にあたっては、飲食料品への軽減
税率適用についてスポットが当てられることが多く、それらを取り扱う小売業者の方々のみの問題
と捉えられがちですが、飲食料品の売上がない事業者においても仕入れ（経費）について取引ごと
の税率により区分経理を行ったり、免税事業者においても区分記載請求書の交付を求められたりす
る可能性があるなど、全ての事業者に影響が及びます。
　このようなことから本号では、軽減税率制度の留意点や軽減税率対策補助金などの内容について
ご紹介します。

１ ． ２０１９年１０月から開始
　２０１９年１０月 １ 日から消費税の軽減税率制度
が実施されます。社会保障と税の一体改革の
下、消費税率引上げに伴い、低所得者に配慮
する観点から、「酒類と外食を除く飲食料品」
と「定期購読契約が締結された週 ２回以上発
行される新聞」を対象に消費税の「軽減税率
制度」が実施されます。

２ ．軽減税率の対象商品
⑴　飲食料品
　飲食料品とは、食品表示法に規定する食品

（酒類を除きま
す。）をいい、一
定の一体資産を含
みます。外食やケ
ータリング等は、
軽減税率の対象品目には含まれません。
　※食品表示法に規定する「食品」とは、全
ての飲食物をいい、人の飲用又は食用に
供されるものです。また、「食品」に
は、「医薬品」、「医薬部外品」及び「再
生医療等製品」が除かれ、食品衛生法に
規定する「添加物」が含まれます。

Ⅰ　「軽減税率制度」とは
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～飲食料品を販売する際に使用する容器につ
いて～
　飲食料品の販売に際し使用される包装材料
及び容器（以下「包装材料等」といいます。）
が、その販売に付帯して通常必要なものとし
て使用されるものであるときは、その包装材
料等も含め軽減税率の対象となる「飲食料品
の譲渡」に該当します。なお、贈答用の包装
など、包装材料等に別途対価を定めている場
合は、「飲食料品の譲渡」に該当しません。
なお、包装材料等の仕入れは、軽減税率の対
象となる課税仕入れには該当しません。

～おもちゃ付きのお菓子など一体資産の取り
扱い～
　「一体資産」とは、おも
ちゃ付きのお菓子のよう
に、食品と食品以外の資産
があらかじめ一体となっている資産で、その
一体となっている資産に係る価格のみが提示
されているものをいいます。一体資産のう
ち、税抜価額が １万円以下であって、食品の
価額の占める割合が ２／ ３以上の場合、全体

留意点①

留意点②

が軽減税率の対象となります（それ以外は全
体が標準税率の対象となります。）。

　　　　　　
～外食・ケータリングについて～
　外食やケータリング等は、軽減税率の対象
となりません。ただし、テイクアウトや飲食
料品の出前・宅配等は、軽減税率の対象とな
ります。
　外食とは、飲食店営業等、食事の提供を行
う事業者が、テーブル・椅子等の飲食に用い
られる設備がある場所において、飲食料品を
飲食させる役務を提供するこ
とを指し、軽減税率の対象と
はなりません。飲食店業等が
行うものであっても、テイク
アウトは、単なる飲食料品の
譲渡であり、軽減税率の対象となります。
　「外食」か「テイクアウト」かは、飲食料
品を提供する時点で、顧客に意思確認を行う
などの方法で判定します。
　また、出前・宅配等、単
に飲食料品を届けるだけの
ものは、軽減税率の対象と
なりますが、相手方が指定

留意点③
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した場所において行う役務を伴う飲食料品を
提供するケータリングは軽減税率の対象には
なりません。
　
⑵　新聞
　軽減税率の対象となる新聞とは、一定の題

号を用い、政治、経済、社会、文化等に関する一
般社会的事実を掲載する週 ２回以上発行され
るもので、定期購読契約に基づくものです。
　定期購読契約が対象ですので、コンビニエ
ンスストア等での新聞の販売は、軽減税率の
対象となりません。

Ⅱ　日々の経理業務や請求書様式について

１ ．日々の業務の洗い出し
　まずは、日々の業務のうち、軽減税率の対
象品目の売上げや仕入れがないかを確認して
ください。軽減税率対象品目の売上げがなく
ても、会議費や交際費として飲食料品を購入
する場合は対応が必要です。
　軽減税率対象品目の売上げがある場合、請
求書等に軽減税率対象品目である旨や税率の
異なるごとに合計した税込金額を記載し、交
付する必要があります。免税事業者のであっ
ても課税事業者と取引する場合、区分記載請
求書等の交付を求められる場合があります。
　また、申告の際には、税率ごとに区分して
記帳した帳簿等に基づき消費税額を計算する
こととなります。税率ごとに区分することが
困難な場合、税額計算の特例により計算する
ことも可能です。

２ ．帳簿や請求書の様式
　軽減税率の対象品目の売上げや仕入れ（経
費）がある事業者の方は、これまでの記載事
項に税率ごとの区分を追加した請求書等（区
分記載請求書等）の発行や記帳などの経理
（区分経理）を行うこととなります。
　請求書については、２０１９年１０月から２０２３年
９ 月までは、「区分記載請求書等保存方式」
が採用され、①軽減税率の対象品目である旨
　②税率ごとに合計した税込対価の額の記載
が求められます。
　また、２０２３年１０月以降は、「適格請求書等
保存方式（いわゆるインボイス制度）」が導
入されることとなっており、区分記載請求書
等の保存に変えて、「適格請求書等」の保存
が仕入税額控除の要件となります。上記に加
え①登録番号、②税率ごとに区分した税抜価
額又は税込価額の合計額及び適用税率、③消
費税額等をさらに追加して記載する必要がで
てきます。
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⑴　区分記載請求書等保存方式（２０１９年１０月
～）
　上図のように、請求書には、個々の商品名
の記載が必要となりますが、中小の小売店等
が利用している多数の商品登録が行えないレ
ジにより発行されるレシートへの商品名の記
載は、商品の一般的総称でまとめて記載する
など（割り箸⇒雑貨、牛肉⇒食料品）、その
取引が課税資産の譲渡等であり、かつ、軽減
税率が適用される取引か否かが判別できる程
度の記載があれば差し支えありません。
　帳簿への取引内容の記載は、商品の一般的
総称でまとめて記載するなど（割り箸⇒雑
貨、牛肉⇒食料品）、申告時に帳簿に基づい
て消費税額を計算できる程度の記載で差し支

えありません。「※」などの記号のほか、税
率区分欄を設け、「 ８ ％」と記載する方法や
税率コードを記載する方法も認められます。

⑵　適格請求書等保存方式（２０２３年１０月～）
　２０２３年１０月 １ 日以降は、区分記載請求書等
の保存に変えて、「適格請求書等」の保存が
仕入税額控除の要件となります。
　適格請求書を発行できる事業者は、税務署
長に申請して登録を受けた課税事業者（適格
請求書発行事業者）のみなので、現在免税業
者となっている事業者は注意が必要です。登
録申請の受付は２０２１年１０月からの予定です。
　適格請求書の記載事項には、①発行者の氏
名又は名称、②取引年月日、③取引内容、④
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税率ごとに合計した対価の額、⑤税率ごとに
合計した消費税額、⑥交付を受ける者の氏名
又は名称を記載します（右図参照）。軽減税
率対象品目の取引がない場合でも上記事項を
記載する必要があります。
　適格請求書発行事業者には、取引の相手方
である課税事業者から求められた場合には、
適格請求書の交付が必要であるほか、適格請
求書を交付した場合にはその写しの保存が義
務付けられています。

請求書様式ごとの記載事項

6 
 

氏名又は名称、②取引年月日、③取引内容、

④税率ごとに合計した対価の額、⑤税率ごと

に合計した消費税額、⑥交付を受ける者の

氏名又は名称を記載します（右図 

参照）。軽減税率対象品目の取引がない場

合でも上記事項を記載する必要があります。 
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方である課税事業者から求められた場合には、 

適格請求書の交付が必要であるほか、適格

請求書を交付した場合にはその写しの保存

が義務付けられています。 
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１．軽減税率対策補助金とは  

 2019 年 10 月の消費税率 10％へ引き上げ

に併 せて実 施 される消 費 税 軽 減 税 率 制 度

（複 数 税 率 ）への対 応

が 必 要 と な る 中 小 企

業・小規模事業者等の

方 々への 補 助 金 制 度

です。 

 複数税率対応レジの

導入等支援（A 型）、受発注システムの改修

等支援（B 型）及び請求書管理システムの改

修等の支援（C 型）の 3 つの申請類型があり

ます。 

 

２．軽減税率対応レジの導入等支援（A
型）の概要（B 型） 
（１）対象者 

 軽減税率の対象商品の販売を行っている

中小の小売事業者等 

Ⅲ 軽減税率対策補助金 

記載項目

発行者の氏名又は名称

取引年月日

取引内容

取引金額

交付を受ける者の氏名又は名称

軽減税率の対象品目である旨

税率ごとに合計した対価の額

登録番号

税率ごとに合計した消費税額

請求書の様式

　
　
　

（
現
在

）

現
行
の
請
求
書

（
2
0
1
9
年
1
0
月
～

）

　
区
分
記
載
請
求
書

請求書様式ごとの記載事項

　

（
2
0
2
3
年
1
0
月
～

）

　
　
適
格
請
求
書
等
保
存
方
式

適格請求書の一例

Ⅲ　軽減税率対策補助金
１ ．軽減税率対策補助金とは　
　２０１９年１０月の消費税率１０％へ引き上げに併
せて実施される消費税軽減税率制度（複数税
率）への対応が必要とな
る中小企業・小規模事業
者等の方々への補助金制
度です。
　複数税率対応レジの導
入等支援（Ａ型）、受発
注システムの改修等支援
（Ｂ型）及び請求書管理

システムの改修等の支援（Ｃ型）の ３つの申
請類型があります。

２ ．軽減税率対応レジの導入等支援（Ａ型）
の概要

⑴　対象者
　軽減税率の対象商品の販売を行っている中
小の小売事業者等
⑵　補助率
　原則 ３／ ４
　なお、 ３万円未満のレジ購入の場合 ４／ ５
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⑶　補助上限
　レジ １台あたり２０万円、券売機 １台あたり
２０万円
　なお、商品マスタの設定等が必要な場合に
はプラス２０万円で上限４０万円
　 １事業者あたり上限２００万円
⑷　完了期限
　２０１９年 ９ 月３０日まで

３ ．受発注管理システムの改修等の支援（Ｂ
型）の概要

⑴　対象者
　軽減税率制度の導入に伴い電子的に受発注
を行うシステムの改修等を行う必要がある中
小の小売事業者、卸売事業者等
⑵　補助率
　原則 ３／ ４
⑶　補助上限
　１０００万円（発注システム）、１５０万円（受注
システム）
⑷　完了期限
　２０１９年 ９ 月３０日まで
　システム会社に改修を依頼する場合は、
２０１９年 ６ 月２８日までに事前申請が必要

４ ．請求書管理システムの改修等の支援（Ｃ
型）の概要

⑴　対象者
　軽減税率制度の導入に伴い請求書管理シス
テムの改修等を行う必要がある中小の卸売事
業者、製造事業者等（区分記載請求書等保存
方式に対応した請求書の発行を行うシステ
ム）
⑵　補助率
　原則 ３／ ４

⑶　補助上限
　１５０万円
⑷　完了期限
　２０１９年 ９ 月３０日まで

５ ．軽減税率対策補助金の補助対象が拡大さ
れました

　中小企業庁は、２０１９年１０月の消費税軽減税
率制度の実施に向けて、複数税率に対応する
レジの導入支援、受発注システムの改修等を
補助金により支援してきましたが、全国の中
小企業・小規模事業者等からの制度拡充の要
望を踏まえて、軽減税率対策補助金の制度を
拡充し、軽減税率制度の実施に向けた事業者
の準備の加速化を支援していきます。
　詳しくは中小企業庁のホームページをご覧
ください。
http://www.chusho.meti.go.jp/zaimu/zeisei/
２０１８/１８１２２５keigen.htm

６ ．軽減税率対策補助金のお問い合わせ先
　独立行政法人中小企業基盤整備機構が設置
する軽減税率対策補助金事務局になります。
電話：０１２０－３９８－１１１（フリーダイヤル）
電話：０５７０－０８１－２２２
電話：０３－６６２７－１３１７（IP 電話から）

＜参考資料＞
・よくわかる消費税軽減税率制度（国税庁）
・平成３１年（２０１９年）１０月 １ 日から消費税の軽減税率制度が実施されます（国税庁）
・消費税軽減税率制度の手引き（国税庁）
・消費税の軽減税率対応のためのレジ・システム補助金【第 ３版】（中小企業庁）
・軽減税率対策補助金事務局ホームページ　http://kzt-hojo.jp/
※平成３１年 ２ 月 ６ 日現在の情報を元に執筆しています。

ホームページ：http://kzt-hojo.jp/ 
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Ｑ．平成30年は名古屋城本丸御殿
への欄間設置や、井波彫刻を軸
にした「日本遺産」の認定という
大きなトピックスがありました。

　名古屋城本丸御殿への欄間設
置は、組合として９年がかりの
大事業でした。欄間１枚に７～
８人のチームを組んで合計７枚
を納めました。
　焼失前の写真を基に忠実に復
元する作業は、井波彫刻を制作
するのとは異なり、準備だけで
２年かかりました。さまざまな
有識者から時代考証に基づいて
彫り方や接着剤への指摘があっ
て、やり直しが続きました。
　苦労もありましたが、貴重な
経験をさせていただき、今後文

彫刻師・前川三四郎から、地元
井波の大工たちが彫刻技術を
習ったのが起源とされていま
す。寺社彫刻に始まり、明治以
降は住宅欄間を主力として発展
してきました。組合の前身であ
る井波彫工会が組織されたのが
大正９年のこと。昭和22年に富
山県木彫刻工業組合が創設さ
れ、52年に現在の井波彫刻協同
組合になりました。
　組合員は119人（平成30年12月
現在）おり、ピーク時の150人か
らは減っていますが、町を挙げ
ての取り組みやPRに力を尽く
してきたことで、平成30年に富
山県中小企業元気とやま賞と北
日本新聞地域社会賞を受賞しま
した。
　井波が全国最大といえるほど

化財の修復に取り組んでいく上
で自信になりました。
　また、『宮大工の鑿

のみ

一丁から生
まれた木彫刻美術館・井波』が日
本遺産に認定されましたので、
これらを追い風にして井波彫刻
のPR、イメージアップに一層努
めていきたいと思っています。
彫刻で飾った屋台を制作して各
地のイベントに持ち出すなど、
井波を世界に発信できるような
構想を練っているところです。

産地支える人材育成制度
Ｑ．今年100周年を迎える井波彫

刻協同組合は、産地の発展
にどのような役割を果たして
きたのでしょうか？

　井波彫刻は江戸中期、瑞泉寺
再建工事で京都から派遣された

日本の伝統文化に貢献

経営者に聞く

井波彫刻の発展を支えて100年
新しい挑戦を重ねて次の伝統へ
250年以上の歴史を持つ井波彫刻。寺社彫刻や住宅欄間で磨かれてきた優れた伝統の技を継承しつつ、柔軟
な発想で魅力ある商品づくりを進め、発展してきました。近年は高い彫刻技術が集積する産地のメリットを
生かし、名古屋城本丸御殿の欄間復元など文化財の修復事業も手掛けています。今年100周年を迎える井波
彫刻協同組合の藤﨑秀平理事長に、現在の取り組みや若い力の活用、目指す方向性についてお聞きしました。

復元された名古屋城本丸御殿に設えた井波彫刻で制作した欄間 井波地域のモニュメント「獅子の子落とし」の修復作業

井波彫刻協同組合 

理事長  藤﨑　秀平 氏
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　駆け出しは辛い道でした。最
初に手掛けた県外寺院の住職の
像は「似てない」と突き返され
て、３回作り直しました。釈迦
像は受け取ってもらうことがで
きず「気持ちを込めて彫らない
といけない」と身に沁みました。
それでも彫り直しを繰り返すう
ちに、「それが勉強だ」と教えら
れました。
　彫刻は生活必需品ではありま
せんから、求めてくださった方
に喜んでもらってこそ仕事をし
た価値があると思っています。
この道に入って40年が経ち、諦
めなければ思いは叶うものだ
と、弟子にも言っています。

チェーンソーで彫刻作品
Ｑ．お忙しい中でどのようにリフレッ

シュをはかっておられますか。
　若い頃はバイクが好きで、競
技ライセンスは国内A級まで取
得しました。今は「チェーンソー
アート」に親しんでいます。海
外の木彫キャンプに参加した
際、丸太を短時間で彫って作品
に仕上げるダイナミックな魅力
に取りつかれました。野外での
作業はスポーツ感覚で、いい気
分転換になります。立体感覚が
磨かれ、本業にも役立つので、
皆さんにお勧めしています。

の彫刻産地となった背景には、
徒弟制度と井波木彫刻工芸高等
職業訓練校によって人材育成と
技能継承がしっかりと行われて
きたことが大きいと思います。
毎年10 ～ 20件の問い合わせが
あり、実際に弟子入りするのは
３人、４人ですが、美大や芸大、
伝統工芸学校の卒業生が増えて
います。学んだことを実際の仕
事に生かせる井波が魅力的に感
じるのでしょうか。兵庫県から
来た私の弟子は「井波は素晴ら
しい所。一生ここに住みたい」
と言って頑張っています。

新しいことへの挑戦歓迎
Ｑ．組合の目指す方向性について

お聞かせください。
　今年は100周年記念事業のほ
か、８月には４年に１度の南砺
市いなみ国際木彫刻キャンプが
開催されます。海外９か国と国
内から彫刻作家16人が参加する
予定で、世界に井波彫刻を発信
できる絶好の機会です。井波と
いえば鑿ですが、彫刻の手段や
技術は多種多彩です。木をきれ
いに仕上げる技術は鑿に勝るも
のはないですが、世界的には木
彫というとチェーンソーを使い
ますし、井波にはない技術を
持った作家が来ますので、多く
の人に見ていただきたいです。

　組合員の高齢化が進む中、若
い力は財産です。若い人たちに
は自分が生き生きと仕事ができ
るように組合を利用してもらい
たいです。SNSを活用して作品
を載せたり、海外に送ったりし
ている人もいるようですし、私
自身も、新しいことへの挑戦に
は積極的なほうです。新しい技
術を身に付けて、取り入れてい
くことが次の伝統につながって
いくと思います。３Dプリンター
などが出てきた今、手で木を
彫って表現できることの意味も
模索していかなければなりませ
んが、時代に流されない不変の
価値あるいい作品づくりを大切
にしてほしいと願っています。

喜んでもらえる作品を
Ｑ．藤﨑理事長の彫刻師としての

歩みをお聞かせください。
　彫刻師である父の姿を見て育
ち、私自身も木を削るのが好き
でしたので、高校卒業後に父に
弟子入りしました。２年ぐらい
したときに、父から「俺は欄間
でやってきたけど、お前の時代
はわからない。自分の道を探し
なさい」と言われました。ショッ
クでしたね。当時、欄間は最盛
期から下降し始めており、その
言葉を受け止めて、仏像彫刻を
目指そうと決心しました。

ふじさき・しゅうへい
昭和34年５月15日、井波町（現南砺
市）生まれ。53年、井波高校卒業後、
父藤﨑秀一に師事し彫刻師の道へ。
55年、宗教芸術院北陸支部で仏像彫
刻の指導を受け、仏像彫刻師に。平
成９年、宮城・石巻東周院釈迦本尊
如来像、16年、北海道・新得寺本尊
釈迦三尊像など、多数制作。平成８年、
井波彫刻協同組合理事、30年、同理
事長に就任し現在に至る。井波彫刻
伝統工芸士会会員、富山県中小企業
団体中央会監事。
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組合紹介

協同組合富山県商業振興センターさんよりこんにちは
　中小企業者が共同して経営基盤の強化や事業環境の改善を図るための高度化事業の一つとして、
小売商業店舗共同化事業が昭和３８年に制度化されました。これを機に中小小売業者が共同で入居す
る共同店舗型のショッピングセンター（以下、SC）が全国に設立されることになり、県内各地で
も昭和４８年から平成のはじめにかけて相次いで誕生しました。今回はこれら県内の共同店舗により
組織された協同組合富山県商業振興センターを紹介します。

◆組合のあゆみ
　昭和５６年、県内の共同店舗により富山県共
同店舗運営協議会を設立。加盟共同店舗で使
える共通商品券を発行していましたが、バブ
ル崩壊と長期デフレによる個人消費の低迷に
加え大型店の出店も相次ぎ、空きテナントの
増加や加盟共同店舗の撤退が進み、利用でき
る場所も発行数も減少。それに伴って、回収
残高がかさみ、事務コストなどが大きな負担
になっていました。
　協議会では、買い物客の利便性を高める必
要があるとして、ギフトカードへの移行と同
時に共同でクレジットカード決済の導入を図
ることとし、平成２４年１１月、一括してクレジ
ットカードの事務処理を手掛ける組織とし
て、協同組合富山県商業振興センターが１１カ
所の SCにより設立されました。
◆クレジット包括契約
　クレジットカード事業については、銀行系
列のカード会社とクレジット包括契約を結
び、システムを構築。組合がクレジットカー
ドやギフトカードの決済など、クレジットの
実務処理を一括して手掛けることで、単独店
舗での契約よりも手数料が抑えられる仕組み
となっています。設立時の出資金でカード端
末費用を負担し、SC内の中小店舗に無償で
貸し出しを開始し８０台が設置されクレジット
カード決済をスタート。その後、 ３ SCが閉
鎖となったが、平成２８年からは賛助会員を募
集し、新たに ２ SCと ２商店街が参加するこ
とになり、端末台数も当初の目標としていた

１００台を上回る１７０台に増加しました。利用額
の増加に応じて、組合も手数料率の交渉をこ
まめに行うなど、スケールメリットも活かさ
れています。
◆キャッシュレス決済にも順次対応
　２０１９年はキャッシュレス決済元年になると
言われていますが、組合では昨年秋より非接
触 ICカードリーダーの提供を開始し、今年
１月までにアスカ（朝日町）とコスモ２１（入
善町）の ２ SCで既に導入されました。取扱
いを始めるにあたっては、本会の取引力強化
推進事業を活用しシステム改修を行い、iD、
Edy、WAON、QUICPay の基本パッケージ
のほかオプションとして交通系（Suica 等）
や nanaco などの電子マネーが選択できるよ
うになりました。
　少子高齢化による市場縮小やネット通販の
進展など中小の小売業者には厳しい経営環境
にありますが、今後も組合では、スケールメリ
ットを生かし個店では対応が困難な小売店の
課題解決に取り組んでいくこととしています。

クレジット包括事業関係組織図

アスカ（朝日町）に導入された端末

【組合概要】
名　　称　　協同組合富山県商業振興センター
設　　立　　平成２４年１１月２０日
所 在 地　　下新川郡入善町椚山１３３６番地
　　　　　　㈿入善ショッピングセンター内
理 事 長　　道原　英克
組合員数　　 ８名
TEL　０７６５–７４–９１００　　FAX　０７６５–７４–９１０１
ホームページ　http://www.cosmo21.org/tssc/
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元気印！青年部・女性部

協同組合一宮繊維卸センター（愛知県）を視察

魚津市において企業見学及び組合女性部ランチ会を開催

挨拶をする大愛社長

意見交換の様子

ランチ会の様子

視察研修に参加した青年部会員ら

協同組合富山問屋センター青年部会

富山県中小企業レディース連絡会

　協同組合富山問屋センター青年部会では、本会の組合青年部研究会事業の一環として、平成３０年
１２月１４日（金）、愛知県一宮市の協同組合一宮繊維卸センターの視察研修を実施しました。
　視察研修には、富山問屋センター青年部会のメンバー ６名が参加し、一宮繊維卸センターの組合
会館において栗山事務局長と意見交換を行いました。
　栗山事務局長より、一宮繊維卸センターの課題と現状として、組合員減少や団地施設の老朽化へ
の対応、イベントなどの取り組み状況について説明を受けた後、問屋センターの認知度向上策や問
屋センターの持つ強みなどについて意見交換を行いました。

　県内の組合女性部等で組織する富山県中小企業レディース連絡会では、１１月２７日（火）、事業所内
託児所を設置するなど女性が働きやすい職場として表彰も受けている魚津市のレッグウェアメーカ
ー「オーアイ工業株式会社」の会社見学を行いました。
　会社見学では、同社の大愛高義社長からの挨拶及び担当者から会社概要についての説明を受けた
後、工場において編立、縫製、染色、成形といった一連の工程を見学しました。また、同社が設置
している事業所内託児所も見学し、運営状況等について説明を受けました。
　会社見学後、ホテルグランミラージュに会場を移しランチ会を開催し、参加者それぞれからの自
己紹介があった後、意見交換を行い会員間の交流を深めました。
　組合女性部ランチ会は女性部相互の親睦を深めることを目的に毎年実施しており、今回は１４名が
参加しました。
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組合だより

北陸で初 介護分野の外国人実習生の受入れを開始 明瑞協同組合

入国後の講習の様子 左から胡さん、陳さん、一番右が張さん

　外国人技能実習生の監理団体である明瑞協同組合では、介護職の外国人技能実習生の受入れを北
陸で初めて開始しました。
　今回入国したのは、陳丹丹さん、張芸荃さん、胡瑶さんの中国人女性 ３名で　昨年１１月２８日から
組合において約 １か月間の講習を受けた後、組合員の医療法人社団明寿会が運営するアルカディア
氷見（氷見市）での実習をスタートさせました。
　 ３名は中国での看護師の資格を持っており、入国要件でもある日本語検定Ｎ ４を上回るＮ ３やＮ
２を合格しています。実習の現場では、富山弁に戸惑いながらも、デイサービス利用者や入所者の
介護業務を行いながら積極的に技能の習得に励む姿が見られました。 ３年間の実習終了後は母国で
介護現場でのリーダーとなることが期待されています。

消費税軽減税率説明会 高岡の伝統工芸関連組合が合同で開催

講習会の様子 当日の配布資料

　平成３０年１２月 ５ 日（水）、伝統工芸高岡漆器協同組合、高岡仏具卸業協同組合、伝統工芸高岡銅器
協同組合、高岡銅合金協同組合及び高岡銅器協同組合の ５組合は合同で消費税軽減税率制度等説明
会を開催しました。説明会は高岡地域地場産業センター（高岡市）において開催され、各組合の役
員や組合員ら約４０人が受講しました。
　当日は、講師の高岡税務署の老田時男審理専門官より、２０１９年１０月に予定されている軽減税率制
度の概要や対象品目、今回の軽減税率制度により導入される区分記載請求書等保存様式や２０２３年１０
月から導入される適格請求書等保存方式（インボイス制度）等について説明が行われました。
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組合Ｑ＆Ａ

高岡仏具卸業協同組合 企画展示会「高岡 新仏具」を初開催

新しいデザインの仏具約５０点が展示された 昨年度製作した仏具カタログ「結」

　高岡仏具卸業協同組合は、１２月１３日から １月３１日まで、高岡地域地場産業センター（高岡市）に
おいて、企画展「高岡　新仏具」を開催しました。
　今回の企画展は、青年部である高岡仏具青年部会が中心となり、初めて開催したもので、地元の
高岡で現代風仏具のオリジナル商品をＰＲしようと組合員の問屋１１社が出展しました。
　消費者の生活様式や価値観の変化により、家具調の仏壇が広まるなど、従来の宗派によるものか
ら、リビングのデザインに合うものや省スペース化が求められるようになってきています。仏具に
ついても同様で、業界ではコンパクトサイズやデザイン性を考慮するなど消費者ニーズに合った商
品開発に取り組んできており、昨年度には仏具のカタログ「結（むすぶ）」も作成しました。
　企画展終了後の ２月 １日以降は、常設の展示コーナーで今回展示された現代風仏具の一部の販売
もされており、組合では今後も現代の生活スタイルに合う仏具のＰＲに力を入れていく予定です。

員外者の出資について

　このコーナーでは、日ごろ中央会へ多く寄せられる事業協同組合等の運営に関する質問について
回答とともに紹介します。

　中小企業等協同組合法には組合員以外の者が組合に出資してはいけないという禁止
規定はないが絶対にいけないものか。

　組合員は一口以上の出資を有しなければならないということは、中小企業等協同組
合法第１０条に規定するところであり、その出資額を限度として責任を負うものである
ことも同条第 ４項に規定するところである。さらに事業協同組合とは組合員が相互扶
助の精神に基づき協同して事業を行なうため組織されたものであるから、これらを総
合して考えるならば、組合は組合員のためのものであり、員外者が出資するというこ
とはあり得ない。

Ｑ

Ａ
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＊＊＊＊＊＊＊＊＊事務局ペンリレー＊＊＊＊＊＊＊＊＊

ほっと一息

　「平成」はあと暫くで終わりを告げ、新しい元号を迎えようとしてい
ます。私は、「平成」最後のペンリレーのランナーで、今そのバトンを
繋ぐ重さを感じているところです。
　私は、所謂「団塊の世代」でありますが、我々の年代はまだまだ働い
ている人も少なくありません。現役を続けていくには、働くばかりでな
く、仕事にせよ趣味にせよ、いきいきと日々を過ごしたいものです。
　当組合は４５年前に全国一番目の異業種工場団地の指定を受け発足しま
した。経年による共同施設の老朽化が進み、設備の更新、修繕等が喫緊
の課題となっています。とりわけ、共同受電から個別受電への移行計画
が今年度からスタート致しました。
　一方、私の仕事を支えてくれているのは、趣味の「居合道」です。仕
事でのストレスも仲間との稽古によって、フッ飛んでしまうからです。
仕事と趣味は車の両輪みたいなもの。
　いま私は七段昇段に向け、昨年から普段の稽古に加え、早朝からの一人稽古を取り入れて
います。早朝稽古のあと出勤すると、何故か仕事への心組みも変わったなぁ、と自身感じる
ところがあり、良い効果が生まれています。
　また、近年の居合ブームもあり、定年後に道場に入門される人もおられます。そんな年輩
の方には、居合の基本業（わざ）を要領よく伝え、「礼法」についは厳しく指導するよ
う心掛けています。武道では、礼儀作法でその人の錬度が分かります。これは仕事でも
通じるところがあると思います。私は居合を通して多くの人と出会い、生涯にわたって
刻苦勉励の修錬を重ねていきたいです。

　東日本大震災をはじめ、我が国では地震災害の発生
が相次ぎ、そのたびに水道管の損傷による断水が発生
しています。水道は、市民生活や社会経済活動に不可
欠なライフラインの １つであり、基幹的な水道施設の
安全性の確保が必要不可欠です。そのため、県や各市
町村においては水道事業に関するビジョンや中長期計
画を策定し、老朽水道管の更新と耐震化を進めていま
す。
　例えば富山市では、地区を繋ぐ大口径の「配水幹
線」の耐震化率を平成２８年の４２．０％から、 ５年後には６７．５％、１０年後には９２．６％に、また、
お客様宅の前に入っている「配水管」を含めた全水道管路の耐震化率を平成２８年の４０．４％か
ら、 ５年後には４４．６％、１０年後には４８．５％とする目標値を掲げています。一方、国において
も地方自治体に対する補助制度を設けるなど、耐震化を後押ししています。
　道路工事を見かけたら、それは水道管の耐震化工事かもしれません。ご迷惑をおかけする
こともありますが、水道は地域を支える重要なインフラですので、温かい目で見守っていた
だければ幸いです。

（情報提供　富山県管工事業協同組合連合会　富山市管工事協同組合）

水道管の耐震化が進められています

富山企業団地協同組合
事務局長　三羽　康秀
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中央会いんふぉめーしょん

第５９回中小企業団体富山県大会決議事項を県知事に要望

県内 ５経済団体による新春互礼会を開催

　 １月１７日（木）、本会の高田順一会長は、朝日重剛副会長、廣瀬宏一副会長、伊豆一美専務理
事及び江下修常任理事・事務局長とともに富山県庁を訪問し、昨年１１月に開催した「第５９回中
小企業団体富山県大会」において採択した決議に基づく要望書を石井隆一富山県知事に手渡し
ました。
　高田会長から中小企業対策の拡充・強化、IoTや AI 等の革新的技術を活用した生産性向上
支援、外国人材の受入れ対策などの要望事項について説明を行い、石井知事からは中小企業施
策の取り組み状況が説明されたほか、伍嶋二美男商工労働部長をはじめとした県幹部を交え意
見交換をしました。

　 １月 ４日（金）、ANAクラウンプラザホテル富山（富山市）において、平成３１年経済団体新
春互礼会を開催しました。経済団体新春互礼会は、本会のほか富山県商工会議所連合会、富山
県商工会連合会、一般社団法人富山県経営者協会、富山経済同友会の県内経済 ５団体の共催で
例年開催しているもので、来賓を含め総勢約４７０名、本会からは高田会長をはじめ役員ら２１名
が参加しました。
　互礼会では富山経済同友会の新田八朗代表幹事が開会の言葉、富山県経営者協会の金岡克己
会長が開会のあいさつ、来賓を代表して石井隆一富山県知事が祝辞を述べたほか、富山県商工
会連合会の石澤義文会長の音頭で鏡開きを行い、本会の高田順一会長の発声で乾杯しました。
また、富山県商工会議所連合会の髙木繁雄会長が中締めをしました。

左から石井知事、高田会長、朝日副会長、廣瀬副会長

来賓代表の石井知事からのあいさつ

意見交換の様子

乾杯の発声をする高田会長
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外国人技能実習制度適正化事業講習会を開催

消費税軽減税率対策講習会を開催

　本会では、外国人技能実習生の受入事業を行う組合（監理団体）に対する外国人技能実習制
度適正化事業を実施しており、その一環として １月１８日（金）、とやま自遊館（富山市）におい
て監理団体の役職員らを対象とした講習会を開催し約６０名が受講しました。
　講習会では、県で策定を進めている外国人材活躍・多文化共生推進プランについて富山県総
合政策局参事の荻布彦国際課長より説明がされたほか、働き方改革関連法施行で外国人技能実
習生の監理上留意すべき点について大浦靖子特定社会保険労務士より説明がされました。
　また、出入国管理法の改正による新たな在留資格に基づく外国人材の受入れについて、本会
の米谷孝行流通・労働支援課長が説明しました。

　本会では、 １月２３日（水）に高岡エクール（高岡市）において、また、 １月２４日（木）に富山流
通会館（富山市）において、消費税軽減税率対策講習会を開催し、高岡会場では４０名、富山会
場では２４名が受講しました。
　両会場とも、中小企業診断士で株式会社エイチ・エーエル取締役副代表の太田敬治氏が講師
を務め、１０月から消費税率が１０％への引き上げられるのと同時に適用される軽減税率制度の対
象となる品目や請求書の様式、増税に伴う経営上の対策のほか、複数税率対応レジの導入や受
発注システムの改修等が対象となるの軽減税率対策補助金の概要について説明がされました。

講師の富山県総合政策局参事の荻布彦国際課長

高岡会場の様子

働き方改革への対応について説明する
大浦特定社会保険労務士　　　　　　

講師の太田敬治中小企業診断士
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国税庁からのお知らせ

ものづくり補助金成果事例集を作成
　本会では、平成２４年度から実施してきた「ものづくり補助金」に
ついて、採択事業者の中から２０社を抽出し、補助事業実施後の事業
展開や成果状況、今後の展望等について、事例集として取りまとめ
ました。
　事例集は下記URLよりダウンロードが可能ですので、ぜひご覧
ください。
　https://www.chuokai-toyama.or.jp/mono/mono_jirei_24_28.html

【掲載企業２０社】　（掲載順）
・㈱呉松　　　　　　　　・㈱野中精機製作所
・㈱フジタ　　　　　　　・㈲モメンタムファクトリー・Orii
・大栄建材㈱　　　　　　・usuiworks ㈱
・㈱富山プレート　　　　・㈱ニッポンジーン　マテリアル
・㈱カワベ　　　　　　　・㈱河内屋　　　　　　　　　　　　　　・立山電化工業㈱　
・㈱北陸瓦販売店　　　　・㈱スガマサ　　　　　　　　　　　　　・㈱TED　
・㈱三和製玉　　　　　　・タカタ精密工業㈱　　　　　　　　　　・㈱小谷製作所
・丸善醤油㈱　　　　　　・㈱イーシステム　　　　　　　　　　　・南部白雲木彫刻工房
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富山労働局からのお知らせ
事業主の皆さまへ

年次有給休暇の確実な取得が必要です︕
施⾏︓2019年４⽉１⽇〜

富山労働局

使用者は、10⽇以上の年次有給休暇が付与される全ての労働者に対し、
毎年５⽇、時季を指定して有給休暇を与える必要があります。

労働基準法において、労働者は、
１．雇入れの⽇から６か月継続して雇われている

２．全労働⽇の８割以上を出勤している

この２点を満たしていれば
年次有給休暇を
取得することができます。

〒930-8509 富山市神通本町1-5-5
TEL︓076-432-2730
URL：https://jsite.mhlw.go.jp/toyama-

roudoukyoku/

年次有給休暇の確実な取得に当たって注意すべきポイント

ポイント１ 年次有給休暇が10⽇以上付与される労働者が対象です。

ポイント２ 使⽤者は、労働者ごとに、年次有給休暇を付与した⽇
（基準⽇）から１年以内に５⽇について、取得時季を指定して年次
有給休暇を取得させなければなりません。

ポイント３ 使⽤者は、時季指定に当たっては、労働者の意⾒を聴取
しなければなりません。また、できる限り労働者の希望に沿った取得
時季になるよう、聴取した意⾒を尊重するよう努めなければなりませ
ん。

ポイント４ 既に５⽇以上の年次有給休暇を請求・取得している労
働者に対しては、使用者による時季指定をする必要はなく、また、
することもできません。

ポイント５ 使⽤者は、労働者ごとに年次有給休暇管理簿を作成し、
３年間保存しなければなりません。

ポイント６ 休暇に関する事項は就業規則の絶対的必要記載事項（労
働基準法第89条）であるため、使⽤者による年次有給休暇の時季指
定を実施する場合は、時季指定の対象となる労働者の範囲及び時季指
定の方法等について、就業規則に記載しなければなりません。
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富山税務署からのお知らせ
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

問合せ先 富山税務署 432-4191 

※ガイダンスに従って、番号をプッシュしてください。 富山税務署からのお知らせ 

平成 30 年分 所得税及び復興特別所得税・ 
消費税及び地方消費税・贈与税の確定申告 

 

確 定 申 告 会 場 開 設 期 間 の ご 案 内 

富山税務署 
管内 

地鉄ビル ５階 
【中央郵便局 向かい】 
（富山市桜町１-１-36） 

※昨年と会場が変更となっておりま

す。 

２月１８日（月）～３月１５日（金） 
富山税務署庁舎内には申告会場を設けていません。 

土曜、日曜及び祝日は執務を行っておりません。 

ただし、２月 24 日と３月３日の日曜日に限り、確定申告の相

談を行います。 

会場には無料駐車場はありません。 
高岡税務署 
管内 

高岡税務署 １階 
（高岡市博労本町５-30） ２月１８日（月）～３月１５日（金） 

土曜、日曜及び祝日は執務を行っておりません。 

駐車場は大変混雑します。会場へお越しの際は、公共交通機関

のご利用をお願いします。 

魚津税務署 
管内 

魚津合同庁舎 ５階 
（魚津市新金屋１-12-31） 

砺波税務署 
管内 

砺波税務署 ２階 
（砺波市本町 13-19） 

 

●【確定申告会場】 （受付時間 9 時～16 時） 

※ 会場の混雑状況により、16 時前であっても受付を終了する場合があります。 

●申告書提出期限と納期限・振替日 納付は、安全確実な振替納税が大変便利です。 

1 月から、ＱＲコードを利用したコンビニ納付手続も開始しています。 

 申告書の提出期限 
納期限（納付書で 
納付する場合） 

振替日 
（振替納税の場合） 

所得税及び 
復興特別所得税 

３月 15 日（金） ３月 1５日（金） ４月２2 日（月） 

消費税及び 
地方消費税 

４月１日（月） ４月１日（月） ４月２4 日（水） 

贈与税 ３月 1５日（金） ３月 1５日（金）  

 ※確定申告をする必要のある方が期限内に申告・納税をしなかった場合、後で不足の税金を納めていただくだけでなく、加算税や

延滞税を納めていただく場合がありますのでご注意ください。 
 

●確定申告書の作成は、国税庁ホームページ「確定申告書等作成コーナー」で！ 
 

 国税庁ホームページの「確定申告書等作成コーナー」では、パソコン画面の案内に従って

金額などを入力することにより、税額などが自動的に計算され、所得税及び復興特別所得

税、消費税及び地方消費税（個人）、贈与税の申告書や青色申告決算書などが作成できます。 

また、事前に税務署でＩＤ・パスワードを取得すれば、マイナンバーカードやＩＣカード

リーダライタをお持ちでない方でも、パソコン、スマートフォンやタブレットを利用して申

告書データを作成し、そのまま e-Tax で送信（申告）することができます。 
 

【ID・パスワードの取得について】 

 ID とパスワードはお近くの税務署で即時取得できます。運転免許証などの本人確認書類をお持ちください。 
 

詳細は、国税庁ホームページ（http://www.nta.go.jp）をご覧ください。 
 

●スマホ専用の簡単な画面で スマート申告 スマホ×確定申告 おすすめです！ 
 

 スマートフォンやタブレットで申告書を作成される方のうち、年末調整済みの給与所得

のある方で、医療費控除又は寄附金控除の申告をされる方は、「確定申告書等作成コーナー」

の専用画面をご利用いただけます。 

 専用画面では、収入や適用を受ける控除についていくつかの質問に「はい」か「いいえ」

でお答えいただき、給与や医療費、寄附金に関する金額を入力するだけで、簡単に申告書デ

ータを作成し、そのまま e-Tax で送信（申告）できますので、是非ご活用ください。 
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障害者雇用納付金に基づく各種助成金を
ご存知ですか？

ｊｅｅｄ 助成金
独立行政法人高齢・障害・求職者雇用支援機構
富山支部 高齢・障害者業務課
〒 高岡市八ケ５５ ﾎﾟﾘﾃｸｾﾝﾀｰ富山

障害者を新たに雇い入れたり、障害者の雇用を継続するために、作業施設や設備の改善をした

り、障害者個々の障害特性に配慮した職場環境を整備するなど、適切な雇用管理をするための費

用の一部を助成します。

◇重度障害者等の通勤をサポートする

・住宅の賃借助成金
・指導員の配置助成金
・住宅手当の支払助成金
・通勤用バスの購入助成金
・通勤用バス運転従事者の委嘱助成金
・通勤援助者の委嘱助成金
・駐車場の賃借助成金
・通勤用自動車の購入助成金

事業主のみなさまへ 

http://www.jeed.or.jp/disability/subsidy/ 

※助成金を受給するためには、助成金ごとに支給にかかわる要件を満たす必要があります。
助成金の詳しい内容につきましては、下記までお問い合わせください。

◇多数の重度障害者等を安定して継続雇用している
事業主に対して事業施設等の整備を助成する

・重度障害者多数雇用事業所施設設置等助成金

障害者を雇用したことがない、
または初めて精神障害者を雇用しようとする
事業主の方へ

障害者職場実習支援事業があります

聴覚障害のあるＤさんは、廃棄物の収集・運搬を行うＣ社で廃プラスチック

の粉砕業務を担当しています。プラスチックを粉砕機に投入する際に機械に異

常があった場合には、音の変化で確認することが可能ですが、Ｄさんは聴覚障

害により音の変化を確認することができないため、異常により機械が停止した

ことに気づかずにプラスチックの投入を続けていることがありました。

そこでＣ社では、助成金を活用して、 粉砕機が異常により停止したことを感

知して知らせるための特注の信号灯を設置しました。

Ｄさんは特注の信号灯で粉砕機の異常停止を確認することにより、円滑で安

全に作業ができるようになりました。

～機械の異常停止を知らせる特注の信号等の設置～障害者作業施設設置等
助成金の活用事例

◇施設、設備を設置・整備する 
（スロープ、障害者用トイレ、拡大読書機など）
・障害者作業施設設置等助成金

◇介助や相談等を行う

・障害者相談窓口担当者の配置助成金

・職場介助者の配置または委嘱助成金

・手話通訳・要約筆記等担当者の委嘱助成金

◇福祉施設を設置・整備する
（食堂、休憩室、体育館、浴場など）
・障害者福祉施設設置等助成金

齢・障害・求職者雇用支援機構からのお知らせ高
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成
３１
年
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月
１
日　

発
行

印 

刷 

所
　 

北
日
本
印
刷
株
式
会
社

編
集
発
行

富
山
県
中
小
企
業
団
体
中
央
会

富
山
市
総
曲
輪
２ －

１ －

３　

Ｔ
Ｅ
Ｌ
０
７
６－

４
２
４－

３
６
８
６
㈹




